

在上篇《什么是成交量？成交量的基本用法》一文中，我们讲述了成交量的含义、指标代码（及其解释）和成交量的基本用法，这些都是基础性的内容。

今天讲股票成交量怎么看，首先要把成交量进行分类，分为已经成交的成交量和未成交的成交量，听起来是不是有些糊涂？成交量就是成交之后的量，未成交的量怎么看？在哪里看？我们先来看下图



( 通达信行情软件----平安银行000001----日线图----行情信息 )

从上图中可以看到，通达信行情软件的任何一支股票都含有上述三种成交量，已成交的成交量（历史成交量）、刚成交的成交量和未成交的成交量。其中前两种都属于已经成交的成交量，第三种属于未成交的成交量。由于每种成交量的内容都比较多，为了方便阅读，今天我们先讲已经成交的成交量（历史成交量），刚成交的成交量和未成交的成交量在《什么是委买委卖？委买委卖成交量解析》一文中详解，因为它们两个有相关联的地方，需要放在一起讲解。

想要正确地利用历史成交量进行分析，首先要对历史成交量进行复权（参考《什么是股票复权？K线复权是什么意思？》），否则我们看到的成交量信息就是不准确

的。这个“不准确”不是说某根K线的成交量不准确，而是指由于大多数股票都经历过配股、送股以及股权分置改革，所以在成交量前后的比较上会出现不准确，比如下图



( 通达信指标公式----万科A000002----未复权成交量----已复权成交量 )

从上图中可以明显看出成交量未复权和成交量已复权的区别，如果成交量不进行复权，则看到的万科A的历史成交是逐渐增多的趋势，为什么？因为万科A经常送股、配股、解禁股，流通股数量越来越大，当然成交量也会越来越大。而成交量经过复权之后，通达信行情软件会通过曾经配股、送股的比例把成交量标准化，这样进行成交量的分析会更准确。

举一个例子，假如某股上市时的流通盘为100股，每天平均成交5股，那么它的换手率就是5%。年报时，送配方案为每10股送10股，则送配方案实施后，该股流通盘为 $100 * 2 = 200$ 股，如果该股的换手率还要达到5%的话，则需要成交10股。这时如果成交量不复权，则在该股K线图上看到的就是现在的成交量是之前的2倍，原来是5股，现在是10股。如果成交量进行复权处理，则如果前后换手率都是5%的话，即便原来成交的是5股，而现在成交的是10股，但是在K线图上看到的却是一样的高度

。这就是为什么很多人不用成交量指标分析，而选择用换手率来代替成交量的原因。

## 成交量在技术分析中的作用

资金是股价上涨的根本驱动力，而资金在股票分析软件中最简单、直接的表达方式就是成交量，因此成交量在技术分析中占有很重要的地位。

### 为什么某些技术分析不用成交量？

虽然成交量很重要，是根本，但是它有个致命的缺点，就是可以造假。从资金层面上讲，资金是不会造假的，如张三把10元钱的A股票1000股卖给了李四，也就是李四花了10000元买了张三10元钱的股票1000股，这个过程中张三收入10000元，李四花了10000元，成交量为1000股，这个过程没有错，也没有假。问题就出在，这个张三和李四是不同的两个人还是同一个人？用张三和李四来形容，可能不容易明白，我们换成账户，即账户1和账户2。上面这个买卖过程就是账户1收入10000元，账户2花了10000元，那么这两个账户就很有可能是同一个人（团队）在操作，那这就没有任何意义了，自己买自己卖。

在真实的股票行情中，这种虚假的成交量可以说无时不在，无刻不在，其主要运用者就是该股票的那些大资金、机构投资者（所谓的庄家、主力）。他们为了建仓的成本更低、拉抬股票时更轻松、出货时更容易，往往会在成交量上对散户进行欺骗，以达到自己的目的，因此有些技术分析不参考成交量。

那是不是说成交量就一点作用都没有呢？也不能这么说，只能说在行情的不同阶段，适当地参考成交量还是有一定帮助的，因为毕竟从成交量里是看不出真实的成交记录的。